

薪火相传 再立新功

——习近平主席回信激励香港各界人士倾力贡献国家发展

新华社记者

“习近平主席的回信让我们深受鼓舞，给了我们为家乡、为香港、为国家发展作出更大贡献的信心！”1日在香港举行的一场座谈会上，香港企业家包陪庆难掩激动之情。

近日，习近平主席给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信，对他们予以亲切勉励。回信传递出习近平主席对香港企业家的亲切关怀与殷切期待。香港社会各界表示，会牢记习近平主席的殷殷嘱托，积极主动融入国家改革开放大局，为中国式现代化建设添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

香港特区政府行政长官李家超表示，习近平主席给祖籍宁波的香港企业家的回信令人深感鼓舞，信中字里行间彰显习近平主席对他们传承先辈爱国爱乡的优良传统、为家乡建设和国家发展贡献力量的肯定和亲切勉励。

曹其镛由衷感谢习近平主席的勉励，表示回信令人深感激动和鼓舞。他说：“我们会继续传承爱国爱港的精神，在自身领域努力，服务和贡献香港和国家所需，更好融入国家发展大局。”

近代以来，一大批宁波人走出宁波、重工兴商，逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人群体，涌现出包玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名人士，为祖国和家乡建设作出积极贡献，被称为“宁波帮”。近日，包陪庆、曹其镛等香港“宁波帮”后代给习近平主席写信，汇报他们传承先辈优良传统、积极服务国家发展等情况，表达继续为祖国现代化建设贡献力量的决心。

曹其镛的弟弟曹其东分享了写信初衷：“我们想向习近平主席汇报在港宁波籍企业的发展现状，表达我们在国家发展新阶段继续传承上一代报国精神的愿望。”

习近平主席的回信令祖籍宁波的香港企业家及各界人士倍感振奋，他们表示会用实际行动将优良的优良传统、为家乡建设和国家发展贡献力量的肯定和亲切勉励。

在世界中华宁波总商会会长、香港大唐金融集团副主席兼首席执行官李德麟说：“我们会牢记习近平主席嘱托，凝心聚力、再接再厉、携手奋斗。”

在香港和浙江两地创业的“90后”蒋思雨说，回信让新一代青年创

业者感受到习主席的关心和支持。“祖籍宁波的香港企业家的创业精神和桑梓情怀值得年轻一代学习，是我们创业和奋斗道路上应当传承的优良传统。”

贯彻落实习近平主席回信中的指示，发挥香港独特优势，积极融入国家发展大局，成为香港各界共识。

全国人大常委会委员李慧琼表示，习近平主席的回信表明国家从未忘记香港在国家发展中的贡献，同时也鼓励香港企业家要紧紧把握国家发展机遇，不断加快融入国家发展大局的步伐。

港区全国政协委员施清流说，要深入学习贯彻习近平主席重要指示精神，积极主动融入国家改革开放大局，为中国式现代化建设添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。

香港特区立法会议员陈勇表示，在香港由治及兴的新时期，更需要爱国爱港爱乡的企业家继承和发扬优良传统，运用聪明才智创造更辉煌成就，为香港经济发展作出更大贡献。

香港中华总商会表示，香港工

商界将继续积极发挥自身所长，服务国家所需，在新时代全面深化改革、推进中国式现代化发展中贡献香港企业家力量。

习近平主席的回信激励香港社会携手共进、奋勇向前，各界纷纷表示将在中国式现代化进程中各展所长、再立新功。

香港浙江省同乡会会长会长詹洪良说，习主席的回信将指引大家将家国情怀融入实际行动。“让我们以更坚定的信念、更昂扬的斗志，继续努力奋斗，为实现中国梦贡献自己的力量，为中华民族伟大复兴添砖加瓦。”

全国港澳研究会顾问刘兆佳说，习主席的回信令广大香港居民备受激励，鼓舞海内外中华儿女万众一心，为推进中国式现代化贡献力量，为建设祖国再立新功。

“香港特区政府定当继往开来，全力凝聚香港商界和民间的爱国爱港爱乡力量，推动他们继续在各自领域施展所长，更好融入国家发展大局，为全面推进强国建设、民族复兴伟业，作出香港贡献。”李家超说。

(新华社香港8月2日电)

学习《决定》每日问答：

如何理解把握习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断

新华社北京8月1日电 《决定》提出：“深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断”，阐明了进一步全面深化改革的重要指导思想和根本行动指南，必须深刻理解和把握，坚决贯彻落实。

党的十八大以来，习近平总书记创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，形成了内涵丰富、科学系统的思想体系，科学回答了在新时代举什么旗、走什么路，为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重大理论和实践问题，在自身领域努力，服务和贡献香港和国家所需，更好融入国家发展大局。

在全面深化改革的重要地位上，习近平总书记鲜明指出，改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。强调改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。强调实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。强调新时代坚持和发展中国特色社会主义，根本动力仍然是全面深化改革，必须坚持方向不变、道路不偏、力度不减，推动新时代改

革开放走得更稳、走得更远。这些重要论述，阐明了全面深化改革在党和国家事业全局中的坐标定位，明确了新时代全面深化改革的职责使命。

在全面深化改革的政治方向上，习近平总书记强调，推进改革的大方向是坚持中国共产党的领导和社会主义制度不能动摇，而不是对社会主义制度改弦更张，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。这些重要论述，是总结长期历史经验得出的基本结论，是抓改革必须把握的根本政治方向。

在全面深化改革的总目标上，习近平总书记第一次从国家治理体系和治理能力的总体角度考虑全面深化改革问题，创造性提出完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标。强调必须更加注重改革的系统性、整体性、协同性，加快发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明，各项改革都要朝着总目标聚焦发力，在推进国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应，为党和国家事业发展、人民幸福安康、社会和谐稳定、国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。这些重要论述，使我们进一步坚定了新时代全面深化改革的目标指向和着力点。

在全面深化改革的价值取向上，习近平总书记强调，人民是历史

的创造者，必须以人民为中心推进改革，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，坚持从人民利益出发谋划改革思路，人民群众关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么，做到人民有所呼、改革有所应。必须紧紧依靠人民推动改革，尊重人民首创精神，尊重实践、尊重创造，最大限度集中全党全社会智慧，最大限度调动一切积极因素，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，以更大决心冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱。必须把是否促进经济社会发展、是否给人民群众带来实实在在的获得感，作为改革成效的评判标准。这些重要论述，为我们处理好全面深化改革的重大关系提供了科学的理论和实践指导，有利于全党在全面深化改革上统一思想、统一行动，推动改革落地见效。

在全面深化改革的战略布局上，习近平总书记创造性开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新局面，强调新时代改革开放具有许多新的内涵和特点，改革更多面对的是深层次体制机制问题，对改革顶层设计的要求更高，对改革的系统性、整体性、协同性要求更强，相应地建章立制、构建体系的任务更重，必须加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，科学作出顶层设计、进行总体构架。指出全面深化改革涉及党和国家工作全局，涉及经济社会发展各

领域，涉及许多重大理论和实际问题，是一个复杂的系统工程。必须统筹谋划全面深化改革的各个方面、各个层次、各个要素，注重抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，注重抓重要领域和关键环节，努力做到全局和局部相配套、治本和治标相结合、渐进和突破相衔接，实现整体推进和重点突破相统一。这些重要论述，贯穿了辩证唯物论的基本观点，为改革提供了科学的思维和实践路径。

在全面深化改革的方法论上，习近平总书记强调，坚持党中央的集中统一领导，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，处理好解放思想实事求是、整体推进和重点突破、全局和局部、顶层设计和摸着石头过河、胆子要大和步子要稳、改革发展稳定等关系。强调坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合，坚持问题导向和目标导向相统一，坚持试点先行和全面推进相促进，坚持改革决策和立法决策相衔接，既鼓励大胆试、大胆闯，又坚持实事求是、善作善成，以钉钉子精神抓好改革落实。这些重要论述，为正确谋划推进改革提供了根本的方法论指导。

总之，习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，内涵丰富、思想深刻、指导性强，是对我们党领导全面深化改革丰富实践和宝贵经验的科学总结，是引领进一步全面深化改革走实走深的思想旗帜。

今年入汛以来，我国大江大河已发生25次编号洪水，1100多条河流发生超警以上洪水，防汛抗洪形势严峻复杂。

进入8月，全国防汛抗洪面临哪些挑战？如何打好防汛抗洪关键期这场硬仗？新华社记者对此进行了采访。

当前防汛抗洪形势如何？

7月31日下午，涓水的湖南湘潭县河口镇华中村决堤处，前两天破堤而入的洪水正加快退去。“决口修复的方案还在进一步完善中。”中国安能集团第一工程局有限公司应急救援事业部部长边防说。

从湖南岳阳平江、岳阳华容团洲垸，到衡阳南岳区寿岳乡岳林村，再到涓水的湖南湘潭县易俗河镇决堤处与湘潭县河口镇决堤处，这是边防一个月来的第五个救灾现场。

在数千里之外的吉林省临江市，鸭绿江今年第1、第2号洪水于7月27日、28日相继袭来。

洪水漫过G331公路，让临江市大湖街道临城村和附近工厂成为一片泽国。临江市消防救援大队世纪大街站副站长白云天和战友们驾驶冲锋舟，展开一次次救援。

当前，正是防汛形势严峻复杂的时期。国家防总办公室副主任、应急管理部部长徐彪说，今年入汛以来，汛情、灾情呈现南方降雨明显偏多、江河编号洪水连发、局地险情灾情严重等主要特点。

全球变暖背景下，我国降水极端性增强，同时受到厄尔尼诺衰减影响，汛期西北太平洋副高面积偏大、强度偏强，导致今年以来降雨阶段性明显、过程多、强度大。

“今年我国大江大河已发生25次编号洪水，是1998年有资料统计以来最多的一年。同时，中小河流超警数量多、洪水涨势猛，全国共有1100多条河流发生超警以上洪水，较常年同期偏多1.4倍。”水利部水旱灾害防御司司长姚文广说。

水利部1日发布的汛情通报显示，7月31日8时至8月1日8时，辽吉黑桂等6个省份新增39条河流发生超警以上洪水。当前，黄河2024年第1号洪水、长江2024年第3号洪水和松花江流域河流编号洪水正在演进。

下一阶段防汛有哪些重点难点？

根据水文预报，8月我国极端暴雨洪水多发，致灾风险高。松花江、松花江吉林段、辽河等可能发生较大洪水，长江上游、黄河中下游、淮河流域沂沭泗水系、海河流域及云南、广西等地部分河流可能发生超警洪水。

“中小河流洪水是防汛关键期重点盯防的目标。”姚文广说。

姚文广表示，我国中小河流数量多，虽然近年来加大治理力度，但部分河流防洪标准仍偏低；一些河流多年未发生洪水，行蓄洪能力衰减，加上监测预警能力不足，如果遭遇局地强降雨，水位短时间内快速上涨，可能导致漫堤或决口，防御难度大。

松辽水利委员会水文局水情气象处处长刘文斌说，7月下旬以来，松辽流域有140多条河流发生超警以上洪水。一旦堤防长期临水浸泡，容易发生险情。

保证水库安全也是当前防汛抗洪的一项重点工作。福建省水利厅复盘“格美”台风防御工作时强调，18座病险水库是今后台风暴雨防御的重点，扎实推进病险水库报废降等和除险加固工作，精准化、点对点指导相关县(市、区)加快落实整改进度。

黄河水利委员会水旱灾害防御局局长魏向阳介绍，目前，黄河流域仍存在127座病险水库，强降雨区内病险水库安全度汛风险较大。同时，黄河流域淤地坝多面广，下游有人淤地坝1364座，如遇极端暴雨，防护不及时，易发生险情。

“前期强降雨区域内水库水位较高，造成近期松辽流域超汛限水库数量多，水库运行风险逐日累加。”松辽水利委员会水旱灾害防御处处长左海阳说。

此外，还要防范山洪灾害。“我国山区面积大，气候和地形复杂，山洪灾害点多面广、突发性强。”姚文广说，前期南方部分地区经历多次强降雨过程，土壤饱和，一旦遭遇短时强降雨，容易引发山洪灾害。

长江水利委员会水旱灾害防御局局长徐照明说，长江流域内中小河流洪水和山洪地质灾害造成部分人员伤亡，在一定程度上暴露出基层预警精准度和预见期不足，“叫应”机制尚需完善，“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节落实不够等问题，需加强中小河流系统治理和山洪地质灾害防御。

如何打好防汛抗洪这场硬仗？

“针对上述挑战，要‘预’字当先，做好预报、预警、预演、预案工作，把工作做在前面。”姚文广说。

洪水来临前，重点区域中小河流要坚决清除行洪障碍，完善人员转移和应急抢险预案，加强薄弱堤段防守。

左海阳表示，下一阶段将重点关注连续强降雨叠加风险，高度警惕松花江吉林段、鸭绿江、辽河和拉林河等流域局地强降雨，逐河流、逐区域分析研判防洪形势，逐流域有针对性地制定应对措施，加强河道管理和堤防巡查防守，扎实做好水工程调度运用、山洪灾害防御和人员转移安置等工作。

哈尔滨7月31日启动防汛四级应急响应，要求全力做好中小河流洪水、山洪、地质灾害、城市内涝灾害防范应对，加强巡查防守，围绕重点区域和薄弱环节前置抢险队伍和物资，及时处置突发险情，提前果断组织转移受威胁群众，全力确保人民群众生命安全。

徐照明表示，长江委将继续做好防汛关键期调度，统筹上下游防洪安全，一方面腾出足够防洪库容，确保防洪风险可控，另一方面及时压减出库流量，减轻长江3号洪水期间下游防洪压力，加快中下游退水。

防洪工程体系应用至关重要。姚文广表示，根据不同流域洪水预报情况，要打好流域防洪工程体系水库、河道及堤防、蓄滞洪区“三张牌”。

魏向阳介绍，黄委将做好黄河流域重点区域防御工作，紧盯淤地坝、水库、在建工程安全度汛，加快水毁工程修复。督促严格落实山洪灾害防御预警“叫应”和人员转移五个关键环节措施。强降雨期间，加强水库和淤地坝安全风险预警提醒，督促落实下游有人淤地坝1364座避险转移措施。

防汛处在关键期，关键时期显担当。姚文广表示，防汛抗洪容不得半点麻痹思想和侥幸心理，水利部门将继续全力做好水库和在建工程安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御等工作，进一步压实落细防御责任和措施，坚决打赢防汛抗洪关键期这场硬仗。

(新华社北京8月1日电)

防汛抗洪形势严峻，如何打好关键期这场硬仗？

新华社记者
刘诗平
谭畅
薛钦峰

北大荒集团航化作业忙

近期，黑龙江垦区北大荒集团各农业生产单位适时加强大田管理，开展航化植保作业。

图为8月2日，农用飞机在黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司大豆地块进行航化作业(无人机照片)。(新华社发)



(上接第一版)《方案》明确提出

将碳排放指标纳入国民经济和社会发展规划，并要求建立健全地方碳排放考核、行业碳管控、企业碳管理、项目碳评价、产品碳足迹等政策制度和管理机制。一是完善碳排放相关规划制度。合理确定五年规划期碳排放目标，制定碳达峰碳中和有关行动方案，完善碳排放双控相关法规制度。二是建立地方碳排放目标评价考核制度。合理分解碳排放双控指标，建立碳达峰碳中和综合评价考核制度，推动省市两级建立碳排放预算管理制。三是探索重点行业领域碳排放预警管控机制。完善重点行业领域碳排放核算机制，常态化开展重点行业领域碳排放形

势分析监测和预警。四是完善企业节能降碳管理制度。健全重点用能和碳排放单位管理制度，发挥全国碳排放权交易、全国温室气体自愿减排交易、绿证交易等市场机制调控作用。五是开展固定资产投资项碳排放评价。将碳排放评价有关要求纳入固定资产投资项节能审查，对项目用能和碳排放情况开展综合评价；制定重点行业建设项目温室气体排放环境影响评价技术规范。六是加快建立产品碳足迹管理体系。制定产品碳足迹核算规则标准，加强碳足迹背景数据库建设，建立产品碳标识认证制度。《方案》要求，各地区、各有关部门要结合实际细化落实方案，按照职责分工扎实推进各项重点任务。